

架起“小家”与“大家”连心桥

苗文超以实际行动诠释新时代军嫂的坚韧与基层干部的担当

优秀拥军人物④

在市北区湖岛街道,有这样一位“双重身份”的践行者:她既是心系群众的基层干部,也是默默奉献的军嫂。她就是湖岛街道党工委委员、办事处副主任苗文超。六年来,她在“小家”与“大家”之间架起责任的桥梁,将对丈夫的支持、对家人的关爱、对工作的热忱融为一体,以实际行动诠释了新时代军嫂的坚韧与基层干部的担当,成为辖区军民心中名副其实的“拥军榜样”。

做强军事业的“贤内助”

“选择军人,就选择了奉献;成为军嫂,就担起了责任。”这是苗文超常挂在嘴边的话。她的丈夫是一名部队军官,肩负保家卫国的重任,常年坚守在部队基层一线,聚少离多成为这个家庭的常态。

作为同为党员干部的夫妻,苗文超与丈夫虽身处不同领域,却始终在精神层面共振同频。两人常常通过电话、视频交流工作心得,分享实践做法。丈夫从事部队政治工作时,她在街道负责党建工作,两人经常探讨如何加强思想建设、创新工作机制、激发队伍活力;丈夫在所在单位推进营房保障工作时,她正牵头街道房屋征收攻坚,为区域发展腾挪空间,彼此分享处理复杂问题、做好群众工作的技巧。这种深度的思想交流与事业支持,让他们不仅是生活伴侣,更是并肩前行的“精神战友”。

去年,丈夫被选拔执行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵任务,长达半年无法回家。



苗文超。 受访者供图

丈夫多次表达歉意,苗文超在电话中一次次宽慰:“家里一切都好,你是代表我们全家执行光荣任务,我们为你骄傲!”她把牵挂转化为支持的动力,用柔弱的肩膀扛起家庭责任,让丈夫能够心无旁骛地投入到任务保障中,圆满完成了这一光荣使命。

做家庭港湾的“守护者”

军嫂的身份,意味着要比常人付出更多辛劳、承受更多压力。怀孕生子,本是女人最需要照顾与陪伴的时刻,但对于苗文超而言,这份陪伴却成了一种“奢侈”。孕期的每一次产检,她几乎都是独自一人穿梭在医院的各个科室。2023年4月10日凌晨,女儿顺利降生后,丈夫

才匆忙赶回。看着虚弱的妻子和刚出生的女儿,丈夫红了眼眶,苗文超却笑着安慰:“别担心,我和宝宝都很好。”女儿出生后,所有育儿重任全由她一肩挑,但她总是对丈夫报喜不报忧,只为让他能安心在部队服役。

结婚后不久,苗文超的婆婆就查出结肠癌晚期,这对于新婚不久的夫妻而言,是个不小的打击。为了尽快给婆婆治病,苗文超和丈夫一起奔波于各大医院求医问药,她陪伴婆婆住院、化疗,悉心照料婆婆,时不时地与婆婆聊天疏导她的心情。婆婆去世后,腿脚不好的公公,情绪一度低落。苗文超更加细心体贴地照顾老人的起居生活,时常陪伴老人聊天,宽慰疏导老人的心情,从而让老人重新焕发了对生活的信心。

做拥军优属的“践行者”

作为基层党员干部,苗文超始终以“人民公仆”的标准严格要求自己,从未因家庭负担重而降低工作标准。相反,她将对军人职业的崇高敬意和对家人的深厚感情,转化为爱岗敬业、服务群众的强大动力,用实干赢得了群众的广泛认可。

分管棚改征收工作时,在主要领导的指导下,苗文超带领征管办、项目单位加班加点工作,连续四个多月放弃节假日休息时间,通过反复约谈征收户、积极对接法院等部门,“一事一议”研究化解路径,全力推进多个棚改项目的清零。

“我是军嫂,更懂退役军人的坚守;作为党员干部,更要为他们办实事、解难题。”自从分管退役军人工作以来,苗文超始终把拥军优属工作当作“心头事”,将对军人的理解与尊崇融入日常工作,推动街道退役军人服务从“基础保障”向“精准服务”升级,让每一位退役军人都能感受到“回家”的温暖。在规范服务方面,她带头打造完善街居6个退役军人服务站,推行“一门受理”“一站式”服务,实现了退役军人服务管理的规范化、人性化。无论是政策咨询、信息登记,还是权益保障、就业帮扶,退役军人都能在这里得到高效便捷的服务。在落实优抚政策方面,她始终坚持“政策落地、服务暖心”的原则,高度重视各项优抚政策的执行。对于驻地部队提出的需求和困难,只要在政策允许和街道能力范围内,她总是想方设法、竭尽所能予以解决。无论是协调社区资源支持部队建设,还是协助做好部队后勤保障工作,她都积极主动、尽心尽力,为部队提升战斗力提供了有力的地方支持。

青岛早报/观海新闻记者 刘文超

看点

青轨科技“出海”
智慧工地一体化解决方案
“出海”成交金额近千万元

早报2月5日讯 依托“央企青铁行”活动搭建的合作桥梁,青岛城市轨道交通科技有限公司在新年伊始实现海外项目重大突破。2月4日,青岛地铁集团发布消息:今年1月,青轨科技与中铁二局新运公司完成合同签订,由青轨科技自主研发的智慧工地一体化解决方案落地坦布铁路一期项目及中吉乌铁路项目,成交金额近千万元。

跨坦桑尼亚至布隆迪至刚果(金)标准轨距电气化铁路一期设计施工项目(坦桑布隆迪段)线路全长204.955公里。中吉乌铁路项目位于中国西部的新疆维吾尔自治区喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州和吉尔吉斯斯坦东南部的纳伦州、贾拉拉巴德州以及乌兹别克斯坦安集延州境内,正线长度66.5公里。青轨科技将为这两个重大海外铁路项目提供全方位的智慧工地技术服务。其服务内容高度集成化、智能化,涵盖了智慧工地一体化平台、BIM+GIS融合管理平台、统一物联网接入平台三大核心系统,包括AI视频智能分析、隧道有害气体监测、UWB人员车辆定位、大型设备安全监控、劳务实名制与考勤等超过30项子系统。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)

关注

宣传“摆摊”集市
宣传垃圾分类将趣味互动与实用引导相结合

早报2月5日讯 为深入推进垃圾分类工作落地见效,将环保理念融入居民日常生活,为新春佳节营造干净整洁、文明有序的人居环境,近日崂山区北宅街道紧扣垃圾分类工作部署,走进凉泉新苑厢房集市,开展“垃圾分类新时尚,绿色家园共守护”主题宣传活动,让垃圾分类知识走进千家万户。

活动现场,工作人员创新宣传形式,将趣味互动与实用引导相结合,全力调动居民参与积极性。为帮助居民快速记忆、熟练掌握垃圾分类知识,工作人员总结通俗好记的分类口诀,用“猪能吃的是厨余垃圾、猪不能吃的是其他垃圾”的直白表述,打破居民对分类知识的理解壁垒。同时,针对居民普遍关心的“废旧衣物怎么分”“过期药品往哪放”等实际问题,工作人员耐心细致解答,手把手指导分类方法,确保居民真正学懂、弄通、会用。

暖心的宣传吸引了不少居民驻足咨询,大家认真翻看宣传资料,主动交流分类困惑,现场学习氛围浓厚。不少居民表示,这样的垃圾分类宣传接地气、实用性很强,以前总对垃圾分类感到困惑,如今通过口诀和讲解一目了然,今后一定会严格按照标准投放垃圾,主动践行绿色环保理念。

(青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁)

聚焦

去年气温偏高
平均高温日数为9.6天较常年偏多7.1天

早报2月5日讯 2月5日,青岛市生态与农业气象中心(青岛市气候变化中心)发布2025年青岛天气气候盘点。

2025年全市平均降水量为875.1毫米,较常年偏多198.2毫米(偏多29.3%),比2024年偏少63.2毫米。青岛自2021年来,年降水量连续比常年偏多(除2023年略偏少外),降水整体呈现增多的趋势。全市平均降水量3月、6月、9月、10月和12月较常年偏多,其中10月全市平均降水量为1961年以来历史同期首位。

2025年全市平均气温为14.6℃,较常年偏高1.4℃,比2024年偏高0.3℃。

2025年全市≥35℃平均高温日数为9.6天,较常年偏多7.1天,为1961年以来夏季最多。

2025年青岛国家基本气象站出现暴雨的降水过程共计9次。2025年全市共计出现6次寒潮和低温过程。2025年青岛市区降雪日数为12天,比常年偏少0.3天。

2025年平均日照时数为2519.8小时,较常年(2364.6小时)偏多155.2小时,比上年偏多40.4小时。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)
(青岛早报/观海新闻记者 魏佳祺)

周知

青岛直飞三亚
两地文商旅联动绘就跨区域发展新图景

早报2月5日讯 2月4日上午,“2026产旅融合·青啤首抵——三亚—青岛直航通航与文商旅产业合作启动仪式”在三亚凤凰国际机场举行。此次仪式的举办,标志着青岛与三亚正式打通“特色物资直航+文商旅产业联动”双向通道,为两地跨区域协同发展注入强劲新动能。

近年来,青岛、三亚两地在经贸、文旅、产业等领域协同互动频繁,航空市场需求持续攀高。在两地政府部门的大力支持下,2月3日,青岛—三亚直航客运航线顺利开通。3小时45分钟的空中距离,不仅让“冬暖三亚、夏凉青岛”的双向奔赴成为现实,更为两地产业协同搭建了高效纽带。

以航线为基、以品牌为媒,青岛机场将“青岛啤酒”作为先行产品,开通青岛—三亚原浆航空冷链专线,以“当日达”的极致时效、全程温控的品质保障,让青岛啤酒直达三亚的商超、酒店与度假区。与此同时,三亚热带特色农产品也借助这一高效通道北上,清甜多汁的本地椰子搭乘直航航班极速运抵青岛,进入本地连锁超市和餐饮门店,实现“南海椰香”与“黄海麦香”的跨域邂逅。

(青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦)

(青岛早报/观海新闻记者 单永慧)